

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долбни Наталии Валериевны на тему *«Формирование экологически-ориентированных кластеров в регионе»*, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика)

Современные условия хозяйствования, а также тенденции экологизации экономики способствуют разработке новых моделей социально-экономического развития территорий с особыми условиями, достижению целевых ориентиров устойчивого развития. Вопрос социально-экономического развития и экологического благополучия весьма значим и для Донецкой Народной Республики, перед которой в настоящее время стоит множество нерешенных проблем, тормозящих ее развитие. В связи с этим выбор диссертантом в качестве объекта исследования процессов кластерообразования как инструментов решения задач экологизации и устойчивого развития экономики региона в современных условиях является вполне оправданным. Тема диссертационной работы актуальна, результаты обладают научной и практической значимостью.

Научная новизна результатов диссертационной работы отвечает паспорту заявленной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика), в частности, п. 3.2. Пространственное распределение экономических ресурсов; теоретические, методические и прикладные аспекты размещения корпоративных структур, фирм малого и среднего бизнеса, экономических кластеров, предприятий общественного сектора, домохозяйств, п. 3.25. Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики.

Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах.

Наиболее значимыми являются следующие положения диссертационной работы:

- концептуальный подход к изучению процесса формирования экологически-ориентированных кластеров;
- аналитический инструментарий изучения отраслевых характеристик как субъектов кластерообразования;
- диагностический подход к оценке проблем формирования экологически-ориентированных кластеров.

По теме диссертации опубликовано 18 научных работ, в том числе 8 статей в рецензируемых научных изданиях, 1 статья в другом издании, 9 работ апробационного характера.

Выводы и предложения, изложенные в автореферате Долбни Н.В., свидетельствуют о глубине проведенного исследования и его объективности, способствуют решению актуальной научной задачи по формированию экологически-ориентированных кластеров в регионе.

В целом положительно оценивая научную значимость данной диссертационной работы, следует отметить отдельные недостатки, а именно:

1. На стр. 19 автореферата представлены стратегии развития экологически-ориентированных кластеров на региональном уровне, однако отсутствует обоснование экономического эффекта от их реализации.

2. Из текста автореферата не ясно, носят ли представленные стратегии развития экологически-ориентированных кластеров на региональном уровне универсальный характер или они разработаны для Донецкой Народной Республики. Данный вопрос требует уточнения.

Ознакомление с авторефератом, а также перечнем публикаций диссертанта дают возможность сделать вывод, что диссертационная работа выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне, а полученные результаты характеризуются научной новизной и имеют практическое значение для отечественных предприятий.

Таким образом, как свидетельствует автореферат, диссертация Долбни Наталии Валериевны на тему «Формирование экологически-ориентированных кластеров в регионе» является завершенным, самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика).

Я, Шерешева Марина Юрьевна, согласна на автоматизированную обработку мои персональных данных.

Профессор кафедры прикладной
институциональной экономики,
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
доктор экономических наук
(специальность 08.00.01 – Экономическая
теория), профессор

М.Ю. Шерешева

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
119991, Российская Федерация,
г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр.46
Тел.: +7 (495) 939-34-95
E-mail: dean@econ.msu.ru
Сайт организации: <https://www.econ.msu.ru/>

